

**Выставка,
посвященная разгрому советскими войсками
немецко-фашистских войск
в Сталинградской битве (1943 г.)**

Выставка подготовлена Поздняковой Т.М.,
руководителем школьного музея «Память»
МАОУ «Гимназия № 30»

Сталинградская битва

В истории Великой Отечественной войны Сталинградское сражение (17 июля 1942 -2 февраля 1943) занимает особое место. Сражение включало в себя попытку Вермахта захватить левобережье Волги в районе Сталинграда (современный Волгоград) и сам город, противостояние Красной армии и Вермахта в городе и контрнаступление Красной армии, в результате которого 6-я армия Вермахта и другие силы союзников нацистской Германии внутри и около города были окружены и частью уничтожены, а частью захвачены в плен.

Овладение Сталинградом было очень важным для Гитлера по нескольким причинам. Это был крупный индустриальный город на берегу Волги, по которой и вдоль которой пролегли стратегически важные транспортные маршруты, соединявшие Центр России с Южными регионами СССР, в том числе, Кавказом и Закавказьем. Таким образом, захват Сталинграда позволил бы гитлеровцам перерезать жизненно необходимые для СССР водные и сухопутные коммуникации, надёжно прикрыть левый фланг наступающих на Кавказ немецких войск.

Целых полгода внимание всего мира было приковано к городу на Волге. Мощная военная машина вермахта, захватившая всю Западную Европу, после поражения в Сталинградской битве медленно, но, верно, покатила назад в Германию, где и была добита общими усилиями союзников по антигитлеровской коалиции два года спустя.



Танки и бронетехника 24-й дивизии Вермахта наступают на Сталинград



Немецкие солдаты при наступлении



Немецкие пехотинцы среди руин разрушенного Сталинграда

Бои на подступах к Сталинграду

Летом 1942 года гитлеровское командование начало сильное наступление на южном участке Восточного фронта. Под ударами врага советские войска отошли к Воронежу, оставили Донбасс. Немецким соединениям удалось выйти в большую излучину реки Дон и на подступы к городу Ростову-на-Дону, форсировать Дон в его нижнем течении и создать угрозу Сталинграду и Северному Кавказу.

12 июля 1942 года был создан Сталинградский фронт под командованием генерала В.Н.Гордова.

Оборонительные бои на Сталинградском направлении начались 17 июля действиями передовых отрядов 62-й и 64-й армий. Они шесть дней мужественно отражали атаки противника на рубеже реки Чир.

Сталинград подействовал на умы немецких генералов так же, как смертельный яд. Сталинград развенчал стратегию немецкого командования. И в моральном отношении катастрофа, которую потерпела немецкая армия под Сталинградом, имела такой эффект, от воздействия которого она уже не оправилась.

Б.Г. Лиддел Гард, английский историк



23 июля 6-я немецкая армия под командованием генерал-полковника Ф.Паулюса начала наступление на правом берегу Дона. Гитлеровское командование решило окружить 62-ю армию, овладеть переправой через Дон и с ходу прорваться к Волге.

25 июля противник в районе Нижне-Чирской вышел к Дону, создал реальную угрозу для Сталинграда с запада и юго-запада. Благодаря упорству, проявленному советскими воинами в обороне, намерение противника с ходу взять Сталинград было сорвано.

5 августа главные силы противника вышли в район Абганерово. Стремясь во что бы то ни стало достигнуть Сталинграда, враг предпринимал одну атаку за другой. Самоотверженно сражались с врагом советские воины.

Утром 6 августа большие группы танков и массированные удары авиации помогли противнику продвинуться вперед. Враг находился в 30 км от Сталинграда.



28 июля народный комиссар обороны И.В.Сталин обратился к войскам с приказом № 227.

«...Пора кончить отступление, - говорилось в приказе. – Ни шагу назад! Таким теперь должен быть наш главный призыв. Надо упорно, до последней капли крови защищать каждую позицию, каждый метр советской территории, цепляться за каждый клочок советской земли и отстаивать его до последней возможности».

9 августа командование Юго-Восточного фронта (командующий генерал Н.Ф.Ватулин) нанесло контрудар по прорвавшейся вражеской группировке, в результате которого наши войска вновь вышли на внешний оборонительный обвод. Кровопролитные бои здесь продолжались до 19 августа.

В эти же августовские дни шли тяжелейшие бои с противником, наступавшим на Сталинград с западного направления. Несмотря на отчаянное сопротивление, наши войска под нажимом превосходящих сил врага вынуждены были отойти на левый берег Дона и закрепиться на внешнем оборонительном обводе.

Так закончились сражения на дальних подступах к городу. Сталинградский фронт не сумел разгромить вклинившиеся группировки врага. Но и соединениям Паулюса и Гота развить наступление на Сталинград с ходу не удалось.



23 августа немцы подвергли город ожесточенной бомбардировке. За день было совершено около 2000 самолетовылетов.

В последующие дни тяжелые бои шли на всех участках Юго-Восточного и Сталинградского фронтов. Днем и ночью немецкие самолеты бомбили город и переправы. Полыхали нефтехранилища и нефте наливные суда. Нефть стекала в Волгу и горела на ее поверхности. В городе не хватало воды, не было электричества. Население укрывалось в оврагах и подвалах. Но заводы работали, выпуская военную продукцию. К концу августа в городе оставалось свыше 400 тысяч жителей.

25 августа Сталинград был объявлен на осадном положении. Неприятель переправил за Дон большие силы. Вражеские войска стояли в 3-4 километрах от центра города.





Первые бомбежки Сталинграда



Разрушенный Сталинградский тракторный завод с высоты птичьего полета

Городские бои

Захватив исходные позиции для наступления, немецко-фашистские войска 13 сентября бросились на штурм Сталинграда. Основной удар они нанесли по 62-й армии в направлении Мамаева кургана и Центрального вокзала. Немцы смогли потеснить войска 62-й армии, ворваться в центр города, а на левом фланге, в стыке с 64-й армией, выйти к Волге.

14 сентября на узком участке фронта враг сосредоточил семь дивизий, 500 танков. С воздуха их поддерживали сотни самолетов. К исходу дня противник овладел высотой 102,0 (Мамаев курган), Домами специалистов и Центральным вокзалом, а в районе Купоросное вышел к Волге.



62-я армия, которой с 12 сентября командовал генерал В.И.Чуйков, оказалась отрезанной не только с севера, но и с юга от основных сил Юго-Восточного фронта. Теперь фашисты держали под огнем причалы и все пространство реки на участке Центральной переправы, стремясь сорвать переброску подкреплений к 62-й армии на правый берег. Но переправа работала.

Перелом наступил благодаря 13-й гвардейской дивизии Героя Советского Союза генерала А.И.Родимцева, которая за две ночи (15-16 сентября) при помощи Волжской флотилии и понтонных батальонов под непрерывным огнем противника на катерах, буксирах, баржах и даже на рыбачьих лодках переправились через Волгу и уже в первую ночь доставила в город свыше 6 тысяч бойцов.

Об ожесточенности боев 14-15 сентября свидетельствуют следующие факты. Немцы потеряли за эти два дня 8-10 тысяч человек и 54 танка.

«Наши части тоже понесли большие потери в живой силе и технике и отошли – писал командующий 62-й армией Маршал Советского Союза В.И.Чуйков. – Когда я говорю: «части понесли большие потери и отошли», — это не значит, что люди отходили по приказу с одного рубежа обороны на другой. Это значит, что наши бойцы (даже не подразделения) выползали из-под немецких танков, чаще всего раненые, на следующий рубеж, где их принимали, объединяли в подразделения, снабжали, главным образом боеприпасами, и снова бросали в бой».

Большую помощь защитникам города оказала в те дни авиация. Она штурмовала врага вблизи линии фронта, тесно взаимодействуя с пехотой, артиллерией, танками.

С 16 сентября, когда полк И.П.Елина захватил Мамаев курган, встречные бои на нем не прекращались до конца января 1943 года. До 27 сентября яростная борьба шла за Центральный вокзал; 13 раз он переходил из рук в руки.

На южной окраине города находился элеватор. С 17 по 20 сентября там круглые сутки шли бои. Не только элеватор в целом, но и его этажи и хранилища по нескольку раз переходили из рук в руки. Таких упорно оборонявшихся объектов в городе были сотни; внутри них с переменным успехом неделями шла борьба за каждую комнату, за каждый выступ, за каждый марш лестничной клетки. Боец с занятой позиции отступал только тогда, когда под ним горел пол и начинала тлеть одежда.



К 15 октября противник держал под огнем всю Волгу против Сталинграда. В его руках в это время находился Мамаев курган, а также выход к реке в районах Тракторного завода и устья Царицы. Улицы и площади города превратились в арену кровопролитных боев.

В своих контрударах бойцы Чуйкова отказались от наступления частями и даже большими подразделениями. К концу сентября в каждом полку появилась штурмовая группа – малая по численности, которая наносила стремительные удары. Объект, занятый фашистами, немедленно подвергался их атаке. Фашисты редко выдерживали огнестрельный удар, подкрепленный штыком и ножом.

Очень широко в обороне Сталинграда применялся огонь снайперов. Высочайшее мужество проявили и моряки Волжской флотилии. Под вражеским огнем корабли флотилии переправили в Сталинград десятки тысяч бойцов и тысячи тонн боеприпасов и продовольствия.

День 14 октября для защитников Сталинграда был одним из тяжелейших. Вот что об этом писал командующий 62-й армией В.И.Чуйков: *«Мы, многое уже пережившие, это наступление гитлеровцев запомнили на всю жизнь. Пехота и танки противника в 8 часов утра атаковали наши позиции. Первая атака противника была отбита, на переднем крае горело десять танков. Посчитать убитых и раненых было невозможно. Через полтора часа противник повторил атаку еще большими силами. Его огонь по нашим огневым точкам был более прицельным. Он буквально душил нас массой огня, не давая никому поднять голову на наших позициях».*

24 октября противник новыми силами обрушился на завод «Красный октябрь».

Новое наступление врага началось 11 ноября. Суда Волжской флотилии ни днем, ни ночью не могли пробиться на левый берег. Несмотря на столь тяжелое положение, удар противника не застал наших бойцов врасплох.

12 ноября бой кипел на всем участке фронта 62-й армии. Во второй половине дня прервалась телефонная связь с командным пунктом дивизии Батюка, сражавшейся за Мамаев курган. На исправление вышел связист Титаев. Через некоторое время связь заработала, обрыв был устранен, но сам Титаев погиб.

В ноябрьских боях противник окончательно выдохся.

«Я хотел выйти к Волге, причем именно в определенном месте, у определенного города. Там осталось невзятыми всего каких-то несколько совсем мелких местечек».

*Гитлер на выступлении в Мюнхене
8 ноября 1942 года*

«Деревянные дома разобраны пехотой на бревна для сооружения бункеров, так что Сталинград представляет собой сплошные руины. Можно сказать: Сталинграда уже нет. Мороз 15 градусов».

*Из записей немецкого ефрейтора
В.Хайнца в своем дневнике 9 ноября
1942 года*





Сапер Кошуба минирует вход в дом в ходе уличных боев



На руинах металлургического завода «Красный октябрь», октябрь 1942 года



Центральный вход металлургического завода «Красный октябрь» после боя

Контрнаступление

Советское командование подготовило операцию «Уран» по разгрому группировки Паулюса.

19 ноября громовые раскаты тысяч орудий разорвали предрассветную тишину. Они возвестили миру о начале грандиозного наступления Красной Армии.

Особенно тяжелые бои развернулись на Донском фронте (командующий генерал К.К.Рокоссовский) в полосе наступления правофланговых соединений 65-й армии (командующий генерал П.И.Батов). Упорное сопротивление противника было сломлено только к 16 часам.

В итоге первого дня наступления войска Юго-Западного фронта прорвали оборону на двух участках.



20 ноября перешла в наступление южная ударная группировка – войска Сталинградского фронта. 23 ноября, на пятый день операции, танковые и механизированные корпуса Юго-Западного и Сталинградского фронтов соединились в районах Калача и Советского, отрезав пути отхода войск противника на запад.

Ожесточенные бои продолжались до 30 ноября. На ряде участков войска Донского фронта продвинулись на 5-15 км, а соединения Сталинградского фронта фактически остались на исходных рубежах. Таким образом, предпринятая советским командованием попытка с ходу ликвидировать окруженную в районе Сталинграда группировку не удалась.



На рассвете 12 декабря со стороны немецкой передовой у казачьего хутора Пимено-Черни сквозь шквал огня двигались танки генерала Гота.

Немцы бешено рвались вперед вдоль железнодорожной линии Котельниковский - Сталинград. К исходу второго дня танковые дивизии врага, прорвав нашу оборону на внешнем фронте окружения, продвинулись на глубину до 40 км.

В этой обстановке была отложена операция по разгрому окруженных. Основные усилия Сталинградского и Юго-Западного фронтов направлялись на быстрейший разгром деблокирующей группировки.

За последующие десять дней группировка врага продвинулась к окруженным еще на 20 км.



В течение пяти суток противник яростно атаковал наши соединения, перешедшие к обороне на рубеже реки Мышкова. Бой в этом месте был решающим, беспощадным, смертельным для обеих сторон: одна спасала армию Паулюса, другая – судьбу родной земли.

Попытка деблокады провалилась. В период с 24 по 30 декабря вражеская группа была отброшена войсками Сталинградского фронта на исходные позиции.

В январе-феврале 1943 года на советско-германском фронте произошли события, ознаменовавшие собой начало массового изгнания оккупантов за пределы нашей Родины. Попытки противника выручить оказавшиеся в котле немецкие и румынские соединения потерпели неудачу.



Советское командование, оценив ситуацию, пришло к выводу, что настало время для реализации плана «Кольцо» - завершения окончательного разгрома окруженного противника. Проведение этой операции возлагалось на войска Донского фронта.

10 января после мощных артиллерийских и авиационных ударов армии Донского фронта перешли в наступление.

31 января южная группировка неприятельских войск во главе с командующим 6-й армией Паулюсом капитулировала.

2 февраля капитулировали гитлеровцы из северной группировки.



Общие потери противника за все сражение составили 800 тысяч человек.

С нашей стороны потери офицеров, сержантов, солдат (убитые и умершие на этапах санитарной эвакуации, пропавшие без вести) в Сталинградской оборонительной операции составили 323 856 человек, в Сталинградской наступательной операции – 154 885 человек.

Для Советского Союза победа в Сталинградской битве положила «начало массовому изгнанию захватчиков с советской земли», за которым последовали освобождение оккупированных территорий Европы и окончательная победа над Третьим рейхом в 1945 году.





Немецкие пленные в районе Сталинграда



Немецкий фельдмаршал
Фридрих Паулюс,
генерал- майор Артур Шмидт
и адъютант Паулюса
полковник Вильгельм Адам
после капитуляции,
31 января 1943 года



Центральная часть города, 2 февраля 1943 года



Центр Сталинграда после освобождения, 2 февраля 1943 года